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ник – Ю.Смаковський), народний інструментальний
ансамбль "Барвисті музики" (керівник – П.Косенко),
вокальний ансамбль "Феєрія" (керівник – О.Матвєєва),
народний ансамбль естрадного танцю "МарЛен" (керів%
ник – О.Мартиненко), народний ансамбль народного
танцю "Калина" (Р.Павленко), ансамбль спортивного
бального танцю (керівник – І.Бойко) тощо. Студенти не%
одноразово виборювали призові місця на різноманітних
всеукраїнських та міжнародних мистецьких фестивалях
і конкурсах, зокрема Г.Веренько в Міжнародному конкур%
сі мистецтв "Ліптовська сніжинка" (Словаччина, 2013 р.)
отримала Диплом І ступеня в номінації "Інструментальне
виконання"; народний ансамбль естрадного танцю "Мар%
Лен" удостоєний гран%прі Х Міжнародного фестивалю%
конкурсу "Адміралтейская капель" (Росія, 2012 р.) та Дип%
лом лауреата ІІІ Міжнародного фестивалю%конкурсу
"Містер Краків" (Польща, 2014 р.) тощо.

Серед улюблених заходів студентської молоді –
щорічні посвяти першокурсників та їх дебют, конкурси
"Студент року", "Міс і містер Інституту", участь майбутніх
фахівців у роботі навчальної психолого%консультативної
лабораторії, відзначення Новорічних свят, Всесвітнього
дня студента, дня Святого Валентина, тижня студент%
ського самоврядування; флешмоби, фестивалі, конкурси,
які сприяють національно%патріотичному вихованню.
Студенти не залишаються осторонь проблем дітей%сиріт
і тих, які залишилися без опіки батьків. Традиційними
є відвідування дитячого притулку та школи%інтернату,
влаштування свят і концертів, де разом із власноруч виго%
товленими подарунками майбутні педагоги щедро діляться
часточками своєї душі. 

Ми пишаємося своїми випускниками, яким присвоєне
почесне звання "Заслужений працівник освіти України":
директорами та завучами шкіл, гімназій, керівниками
відділів освіти та культури (Н.Волкова, Р.Мелай, В.Сергі%
єнко, Н.Третяк, М.Шостак та ін.); учителями%методиста%
ми (Н.Бєльчева, О.Клименченко, В.Момот, А.Пасічник,
І.Решетілова, В.Шеремета, В.Шкуренко, І.Яковенко та ін.).
Серед випускників факультету є заслужена артистка
України, солістка Львівського національного академічно%
го театру опери та балету імені Соломії Крушельницької

Я.Калайтан; заслужені майстри спорту – С.Амелькін,
К.Вінніченко, Р.Ворошилін, С.Москаленко, В.Папазов,
Я.Петренко, О.Писанець, Р.Севостєєв та ін.

– Людмило Вікторівно, не секрет, що Вам пощас�
тило бути аспіранткою та докторанткою академіка
Олександри Яківни Савченко – неординарної людини,
яскравої особистості, науковця з великої літери. Крім
наукових порад, які життєві уроки Ви винесли для
себе зі спілкування з Олександрою Яківною?

– Усе життя пам'ятаю її слова про те, що для жінки

завжди мають поєднуватися наука й родина, а справжня

наукова діяльність має бути з "людським обличчям". Під%

твердженням цього є її слова про те, що життєвий шлях

справжньої особистості вимірюється формулою "від

поміркованості в думках до гармонії у справах". Про цю

народну мудрість давньогрецької цивілізації Олександра

Яківна мені нагадала відразу ж після захисту докторської

дисертації, наголосивши, що це тільки початок справ%

жньої роботи, а надалі критерієм удосконалення слід

вважати свій внутрішній голос, який має бути найвимог%

ливішим і найсуворішим.

– І насамкінець традиційне питання, але, на мою
думку, ключове. Які перспективи Інституту психолого�
педагогічної освіти та мистецтв Ви можете сьогодні
назвати, відзначаючи ювілей?

– Колектив викладачів Інституту психолого%педаго%

гічної освіти та мистецтв активно впроваджує в навчаль%

ний процес освітні інновації, працює над підвищенням

рівня професійної компетентності майбутніх фахівців

початкової школи. За останні роки значно зміцніла мате%

ріально%технічна база (відкритий доступ до мережі Інтер%

нет, придбано згідно з ліцензійними вимогами проекто%

ри, мультимедійні дошки, комп'ютерні класи тощо),

відкрито нові навчальні кабінети та лабораторії. Однак

особливу увагу, на мою думку, в подальшому слід зосере%

дити на мобільності викладачів та студентів, національно%

патріотичному вихованні молоді, а також культуротворчій

спрямованості навчального процесу.

Катерина СТЕПАНЮК,
кандидат педагогічних наук, старший викладач кафедри початкової освіти 

Бердянського державного педагогічного університету 

ММооддеелльь  ффооррммуувваанннняя  ддооссллііддннииццььккиихх  уумміінньь
ммааййббууттннііхх  ууччииттеелліівв  ппооччааттккооввооїї  шшккооллии  
вв  ппррооццеессіі  ппррооееккттннооїї  ддііяяллььннооссттіі

Постановка проблеми. Освіта ХХІ століття визначає

пріоритетами розвивальну, культуротворчу домінанти

виховання відповідальної особистості, яка здатна до

саморозвитку, уміє критично мислити, опрацьовувати

різноманітну інформацію, використовувати набуті знання

й уміння для творчого розв'язання проблем, прагне змінити

на краще своє життя й життя країни. Сформувати такі

якості в учнів може лише педагог, який у процесі фахового

навчання оволодів необхідними професійними компе%

тенціями. Значну роль у сучасних педагогічних ВНЗ від%

ведено підготовленості майбутніх учителів початкової

школи до вироблення дослідницьких умінь учнів під час
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проектної діяльності, моделювання якої має важливе

значення. 

Аналіз останніх досліджень. Проблема моделювання

педагогічних процесів була предметом багатьох наукових

досліджень С.Архангельського, Г.Балла, Н.Кузьміної,

О.Пєхоти, Г. Суходольського, В.Штофа та ін., які вважа%

ли створення моделі важливою ланкою дослідницької

діяльності. 

У науково%педагогічній літературі існують різні підходи

до визначення поняття "модель" Так, у словнику іншо%

мовних слів "модель" (франц. modеle, від лат. мodulus –

міра) тлумачиться як: 1) зразок, примірник чого%небудь;

2) тип, марка, зразок конструкції; 3) схема для пояснення

якогось явища або процесу [7, с. 443]. За Є. Рапацевичем,

"модель – це система об'єктів або знаків, що відтворює

деякі суттєві властивості системи оригіналу; вона є уза%

гальненим відображенням об'єкта, результатом абстрак%

тного практичного досвіду, а не безпосереднім результатом

експерименту" [6, с. 323]. 

Моделі професійної підготовки майбутніх учителів

початкової школи розглядалися Н.Глузман, Н.Кічук,

Л.Коваль, М.Марусинець, Л.Петуховою, Л.Хоружою та ін.

Так, Л.Коваль, досліджуючи проблему професійної підго%

товки майбутніх учителів у контексті сучасної початкової

освіти, зазначає, що обізнаність із сутністю різних моделей

підготовки фахівців впливає на обґрунтованість вибору

змісту, форм, методів, засобів, прийомів організації нав%

чально%пізнавальної діяльності студентів відповідно до

конкретних умов і сприяє оновленню професійного

навчання [1, с. 88]. 

Слід зазначити, що в дослідженнях, які спираються на

системний підхід, моделі підготовки майбутніх фахівців

розрізняють так: структурно%системні, структурно%

функціональні, програмно%цільові тощо. У процесі роз%

робки таких моделей, як стверджує О.Комар, значна

увага приділяється пошуку оптимальних зв'язків структур

цілісної системи [2, с. 87]. 

Таким чином, аналіз науково%педагогічної літератури

з проблеми моделювання процесу професійної підготовки

майбутніх учителів початкової школи свідчить, що моде%

лювання дозволяє створювати моделі як навчального

процесу в цілому, так і окремих аспектів формування про%

фесійних вмінь. Складовими такої моделі, як зазначають

учені, є: мета, підходи, принципи, умови, зміст, форми,

методи та засоби, критерії та показники сформованості

професійних якостей майбутніх учителів початкової

школи. 

Тож метою статті є характеристика моделі формування

дослідницьких умінь майбутніх учителів початкової школи

у процесі проектної діяльності та поетапності її реалізації. 

Виклад основного матеріалу. Модель формування дос%

лідницьких умінь майбутніх учителів початкової школи в

процесі проектної діяльності (див. схему, с. 44), представ%

лено трьома блоками: теоретичний, операційно�діяльніс�
ний і критеріально�оцінний. 

Теоретичний блок містить соціальне замовлення

суспільства, мету, підходи, принципи та напрями форму%

вання дослідницьких умінь майбутніх учителів початко%

вої школи в процесі проектної діяльності, що випливають

з типології вмінь та їх структури. 

Мета моделі – сформувати дослідницькі вміння май%

бутніх учителів початкової школи в процесі проектної

діяльності в межах їх професійної підготовки. Серед

основних підходів нами виокремлено: компетентнісний,

технологічний і діяльнісний. Наукові принципи, які

впроваджувалися під час експериментального навчання,

та класифікація дослідницьких умінь відображені на

схемі (див. с. 44).

Операційно�діяльнісний блок включає етапи, методи,

форми та засоби формування дослідницьких умінь май%

бутніх учителів початкової школи, навчально%змістовий

ресурс підготовки, до якого входили такі навчальні дис%

ципліни: "Дидактика", "Основи науково%педагогічних

досліджень", "Методика навчання освітніх галузей "При%

родознавство" та "Суспільствознавство", "Методика тру%

дового навчання з практикумом", "Сучасні технології

ознайомлення молодших школярів з об'єктами природи";

запровадження спецкурсу "Технологія проектування в

початковій школі", а також проходження педагогічної

практики; проведення науково%дослідної роботи; участь

у роботі гуртка "Проблематика і перспективи творчої

проектної діяльності в початковій школі". 

Управління процесом формування дослідницьких

умінь майбутніх учителів початкової школи в процесі

проектної діяльності передбачало дотримання таких

т р ь о х е т а п і в: підготовчий (формування організа%

ційно%пошукових та когнітивно%операційних умінь);

проектно�пошуковий (формування когнітивно%операцій%

них та технологічно%проектувальних умінь); навчально�
професійний (формування технологічно%проектувальних

та комунікативно%рефлексивних умінь). 

У процесі формування дослідницьких умінь майбутніх

учителів початкової школи ми керувалися ідеєю взаємо%

зв'язку етапів, ураховували послідовність переходу від

одного до іншого. 

Кожному етапу формування дослідницьких умінь

відповідала певна форма навчальної діяльності, однак це

не означало, що на інших етапах не здійснювалося фор%

мування всіх визначених груп умінь. Так, на підготовчому

етапі формувалися організаційно%пошукові уміння; на

проектно%пошуковому етапі увага приділялась розвитко%

ві не тільки когнітивно%операційних, а й технологічно%

проектувальних умінь. Навчально%професійний етап пе%

редбачав відпрацювання технологічно%проектувальних,

комунікативно%рефлексивних дослідницьких умінь у

процесі педагогічної практики; самостійна науково%

дослідна робота. Зауважимо, що тісний взаємозв'язок між

етапами та групами дослідницьких умінь майбутніх

учителів початкової школи в процесі проектної діяльності

допоміг забезпечити цілісність цього процесу. 

Критеріально�оцінний блок включає критерії, показники,

рівні, моніторинг та прогнозований результат сформова%

ності дослідницьких умінь майбутніх учителів початкової

школи в процесі проектної діяльності. 

Ефективність реалізації розробленої моделі перевіря%

лася шляхом моніторингу. Під час експериментальної
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Соціальне замовлення: майбутній учитель початкової школи 

зі сформованим дослідницьким потенціалом

Підходи: компетентнісний,

технологічний, діяльнісний

когнітивно%операційні

підготовчий проектно%пошуковий

аудиторний навчально%

змістовий ресурс

Дисципліни професійно

зорієнтованої підготовки

“Дидактика”, “Основи науково%

педагогічних досліджень”,

“Методика навчання освітніх

галузей “Природознавство”,

“Методика трудового навчання з

практикумом”, “Сучасні технології

ознайомлення молодших школярів

з об’єктами природи”, спецкурс

“Технологія проектування 

в початковій школі”

позааудиторний навчально%

змістовий ресурс

лекції з елементами

дослідження та проектування,

практичні та лабораторні

заняття з розв’язанням

спеціально змодельованих

дослідницьких завдань

науково%дослідна робота,

участь у гуртковій роботі,

педагогічна практика,

самостійна робота

Зміст

навчально%професійний

Мета: формування

дослідницьких умінь майбутніх

учителів початкової школи 

в процесі проектної діяльності

Принципи: науковості,

системності, взаємодії,

освітньої рефлексії,

міжпредметності

дослідницькі вміння

майбутніх учителів 

початкової школи

організаційно%пошукові

технологічно%проектувальні

комунікативно%рефлексивні

Етапи

Форми

навчання

Методи

навчання

проблемні, частково пошукові, дослідницькі на проектній

основі; інтерактивні ігрові (моделювання професійно

зорієнтованих ситуацій, ділоові ігри, дискусії тощо), 

метод проектів, кейс%метод, методичний ринг

рівень 

сформованості

дослідницьких 

умінь

високий

мотиваційний
інтерес і бажання до

здійснення самостійних

досліджень; усвідомлення

значущості дослідницьких

умінь для майбутньої

професійної діяльності;

прагнення до постійного

оновлення та збагачення

знань з проблем

модернізації сучасної

початкової освіти

когнітивний
оволодіння системою

дидактико%методичних
знань про організацію 

та проведення педагогічних
досліджень; знання 

про сутність і структуру
дослідницьких умінь
молодших школярів;

знання про проведення
діагностики та формування

дослідницьких умінь 
у молодших школярів

операційний
вміння впроваджувати

експериментальні

дослідження у власній

педагогічній діяльності;

уміння об’єктивно

визначити результати

педагогічного

дослідження; здатність

формувати

дослідницькі уміння 

у молодших школярів

середній

низький

Критерії та показники сформованості дослідницьких умінь майбутніх учителів початкової школи

Моніторинг: вхідний, поточний, підсумковий
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РЕЗУЛЬТАТ: сформованість дослідницьких умінь майбутніх учителів початкової

школи; ресурсне забезпечення процесу формування дослідницьких умінь студентів

Організа%

ційно%

педагогічні

умови

спрямуван%

ня змісту

професій%

ної підго%

товки на

поєднання

наукової 

і навчальної

роботи

упроваджен%

ня

спеціальних

занять з

організації

проектної

діяльності

використання

спеціально

змодельова%

них

навчально%

дослідниць%

ких завдань

Модель формування дослідницьких умінь майбутніх учителів початкової школи 
у процесі проектної діяльності
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роботи він спрямовувався на ті самі об'єкти за допомогою

таких методів: спостереження, тестування, аналіз письмо%

вих і усних відповідей студентів на запитання; проведення

й аналіз студентами педагогічного експерименту, напи%

сання курсових та кваліфікаційних робіт.

Кінцевим результатом реалізації авторської моделі

формування дослідницьких умінь майбутніх учителів

початкової школи в процесі проектної діяльності є осо%

бистість студента з високим рівнем сформованості дос%

лідницьких умінь, а також створення ресурсного забез%

печення процесу формування дослідницьких умінь

студентів, що знайшло відображення в низці навчальних

посібників з грифом МОН України "Методика трудового

навчання та художньої праці" у співавторстві з А.Крама%

ренко [3], "Сучасні технології ознайомлення молодших

школярів з об'єктами природи" у співавторстві з А.Крама%

ренко [4] та одноосібний "Технологія проектування в

початковій школі" [8]. 

Розроблена нами модель формування дослідницьких

умінь майбутніх учителів початкової школи в процесі

проектної діяльності передбачала дотримання організа%

ційно%педагогічних умов під час експериментального

навчання.

П е р ш о ю  у м о в о ю  реалізації моделі є спряму%

вання змісту професійної підготовки на поєднання

наукової та навчальної роботи студентів. Важливим для її

реалізації є активне впровадження таких методів і форм,

які можна застосовувати під час як навчальної, так і нау%

кової діяльності у процесі професійної підготовки

майбутніх учителів початкової школи. Серед найбільш

поширених назвемо такі, які неодмінно передбачають

суб'єкт%суб'єктну взаємодію, а саме: 

– когнітивні методи (розпізнавання й визначення, спо%

стереження, експеримент, моделювання, метод проектів); 

– креативні методи ("мозкова атака", "мозковий

штурм", проблемно%пошуковий діалог, метод ключових

евристичних питань); 

– форми організації навчально%інтелектуальної діяль%

ності (проблемна лекція, лекція з елементами дослідження

та проектування, практичні та лабораторні заняття, на

яких виконуються спеціально змодельовані навчально%

дослідницькі завдання, тьюторські заняття тощо).

Д р у г о ю  у м о в о ю реалізації моделі є впровад%

ження спеціальних занять з організації проектної діяль%

ності. Оптимально ця умова реалізовувалася в межах

спецкурсу "Технологія проектування в початковій школі".

Хоча практичні та лабораторні заняття з організації про%

ектної діяльності практикувалися в процесі вивчення та%

ких навчальних дисциплін, як "Дидактика", "Основи нау%

ково%педагогічних досліджень", "Методика навчання

освітніх галузей "Природознавство" та "Суспільствоз%

навство", "Методика трудового навчання з практикумом",

"Сучасні технології ознайомлення молодших школярів

з об'єктами природи". 

Сутність спеціальних занять з організації проектної

діяльності полягала в тому, що майбутні вчителі початко%

вої школи залучалися до аналізу проектів, створених

учнями; розробляли проекти відповідно до змісту пред%

метів початкової школи; визначали ефективні шляхи

організації проектної діяльності молодших школярів. 

Т р е т ь о ю  у м о в о ю та важливим засобом форму%

вання дослідницьких умінь є використання в процесі

професійної підготовки майбутніх учителів початкової

школи спеціально змодельованих навчально%дослідниць%

ких завдань. Вони складалися з орієнтацією на майбутній

контекст професійної діяльності та з урахуванням специ%

фіки наукових методів; визначення кола проблемних

ситуацій; рівня самостійності, активності студентів тощо.

Завдання мали варіативний характер, спрямовувалися на

формування всіх груп дослідницьких умінь майбутніх

учителів початкової школи.

Визначені організаційно%педагогічні умови в процесі

формування дослідницьких умінь майбутніх учителів

початкової школи мали на меті підвищити ефективність

процесу експериментального навчання.

Висновки. Отже, авторська модель формування дос%

лідницьких умінь майбутніх учителів початкової школи

передбачає визначення соціального замовлення, мети,

наукових підходів, принципів, етапів навчання, змісту,

критеріїв та показників досліджуваних умінь та результату.
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